



Η οικονομία μας βρίσκεται σε μια κρίση ιστορικών διαστάσεων. Οφείλουμε, λοιπόν, όλοι να αρθρούμε στο ύψος των περιστάσεων.

Ο Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος στο πλαίσιο μιας οργανωμένης και διαρκούς διαβούλευσης με την πολιτεία και τους αρμόδιους φορείς έχει διαμορφώσει μια ολοκληρωμένη δέσμη προτάσεων για το φάρμακο.

Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις, όμως, πλήττονται από μια ομοβροντία αυστηρών μέτρων.

Το σημαντικότερο μέτρο είναι η ανατιμολόγηση των φαρμάκων. Σύμφωνα με τον ισχύοντα νόμο και την Αγορανομική Διάταξη που εκδόθηκε στις 31-3-10, οι τιμές

των φαρμάκων καθορίζονται με βάση το μέσο όρο των τριών χαμηλότερων τιμών στις 22 χώρες της Ε.Ε.

Η κυβέρνηση, όμως, εξέδωσε νέα Αγορανομική Διάταξη, με την οποία καθιερώνονται επίπεδες μειώσεις κατά 27% στις τιμές των φαρμάκων, μέτρο το οποίο θα είναι καταστροφικό για τους Έλληνες ασθενείς και τις φαρμακευτικές επιχειρήσεις, χωρίς το αναμενόμενο όφελος για την εθνική οικονομία.

Θα προκληθούν τεράστιες ελλείψεις φαρμάκων στην αγορά, δεδομένου ότι οι διεθνείς, αλλά και ελληνικές εταιρείες που παράγουν και εισάγουν φάρμακα από διεθνείς εταιρείες, θα ζητήσουν την απόσυρσή τους από την ελληνική αγορά, διότι οι τιμές των φαρμάκων θα είναι πολύ χαμη-

λη νόμιμη λύση είναι οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις να υποβάλουν άμεσα στην αρμόδια υπηρεσία του υπουργείου το μέσο όρο των τριών χαμηλότερων τιμών στις 22 χώρες της Ε.Ε. για τα 6.500 φάρμακα, όπως ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία.

Ο ΣΦΕΕ ζητεί να εφαρμοστεί άμεσα ο Νόμος αυτός και η Αγορανομική Διάταξη, γιατί είναι η μόνη νόμιμη λύση που μπορεί αυτή τη στιγμή να ωφελήσει τον τόπο μας.

Ένα άλλο μέτρο που πλήττει τις φαρμακευτικές επιχειρήσεις είναι ότι η καθιέρωση λίστας συνταγογραφούμενων φαρμάκων, με ομαδοποιήσεις και τιμές αναφοράς θα έχει αποτέλεσμα περαιτέρω μείωση των τιμών των φαρμάκων προκειμένου να συμπεριληφθούν στη λίστα.

από τις φαρμακευτικές επιχειρήσεις στα ασφαλιστικά ταμεία αποτελεί ένα ακόμη μέτρο που πλήττει τον κλάδο.

Κι αυτό γίνεται τη στιγμή κατά την οποία εκκρεμεί η αποπληρωμή των χρεών των νοσοκομείων ύψους 3 δις ευρώ, γεγονός το οποίο επιβαρύνει σημαντικά τη λειτουργία των φαρμακευτικών επιχειρήσεων. Όλα αυτά δημιουργούν ένα ζοφερό σκηνικό για τη βιωσιμότητα του κλάδου και κατ'επέκταση για την απασχόληση, τη στιγμή μάλιστα που οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις απασχολούν περισσότερους από 13.500 εργαζομένους η μεγάλη πλειοψηφία των οποίων είναι εξειδικευμένοι επιστήμονες.

Πιστεύω ότι ζούμε σε ένα ευνοούμενο κράτος στο οποίο οι φαρμακευτικές επιχειρή-

Ομοβροντία μέτρων



■ Του ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΦΙΛΙΩΤΗ, Προέδρου ΣΦΕΕ

λότερες και από τη χαμηλότερη τιμή στις χώρες της Ε.Ε.

Παράλληλα, η επίπεδη μείωση των τιμών ουσιαστικά θα βάλει ταφόπλακα σε πολλές φαρμακευτικές επιχειρήσεις, καθώς θα αναγκαστούν εκ των πραγμάτων σε δραματικές μειώσεις των δαπανών τους. Με την υλοποίηση αυτής της απόφασης, θα κινδυνεύσουν οι Έλληνες ασθενείς, ενώ η Εθνική Οικονομία δεν θα ωφεληθεί το παραμικρό.

Αδυνατώ να αντιληφθώ τη σκοπιμότητα μιας τέτοιας καταστροφικής και παράνομης απόφασης τη στιγμή που υπάρχει άριστη, νόμιμη και άμεσα υλοποιήσιμη λύση προς όλες τις κατευθύνσεις, η οποία οδηγεί στο ίδιο οικονομικό αποτέλεσμα.

Επισημαίνεται ότι η εισαγωγή της λίστας φαρμάκων, ως μέσο συμπίεσης των δαπανών, δεν αποτελεί λύση, διότι δημιουργεί γραφειοκρατικά προβλήματα και «γκρίζες ζώνες» στη φαρμακευτική αγορά, όπως και καθυστερήσεις στην άμεση πρόσβαση όλων των πολιτών σε όλα τα εγκεκριμένα από τον ΕΟΦ φάρμακα. Οι δε αποκλεισμοί φαρμάκων έχουν το αντίθετο αποτέλεσμα, διότι προκαλούν την τάση για συνταγογράφηση άλλων νεότερων και ακριβότερων φαρμάκων, με αποτέλεσμα την εκτόξευση της φαρμακευτικής δαπάνης, όπως συνέβη την προηγούμενη φορά που εφαρμόστηκε η λίστα.

Η επιπλέον νομοθέτηση ποσού επιστροφής (rebate)





σεις προγραμματίζουν τις επιχειρηματικές τους ενέργειες, τις επενδύσεις, τις προσλήψεις προσωπικού και γενικότερα τα αναπτυξιακά και επιχειρηματικά τους σχέδια, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, η οποία όμως δεν μπορεί να ανατρέπεται δραστικά με παράνομο τρόπο. Δεν είναι δυνατόν την κρίσιμη αυτή χρονική για τη χώρα μας στιγμή, κατά την οποία θα πρέπει να συνεργαστούμε και να λειτουργούμε μαζί, να μας αντι-

μετωπίζει η πολιτεία με αυτόν τον καταστροφικό τρόπο.

Είναι προφανές ότι ένας δυναμικός κλάδος της οικονομίας δεν μπορεί να λειτουργήσει υγιώς, εάν συνεχίσει να πλήττεται από μη βιώσιμες, μη λειτουργικές αποφάσεις, ενώ γίνονται πολύ λίγα πράγματα για την καταπόλεμση της σπατάλης στα υπόλοιπα 4/5 του συστήματος υγείας, αφού είναι γνωστό ότι η δαπάνη για το φάρμακο αποτελεί το 1/5 μόνο των δαπανών υγείας.

Η ανάγκη εξορθολογισμού

των δαπανών υγείας είναι εκ των ων ουκ άνευ. Η πολιτεία οφείλει να πατάξει δραστικά τη σπατάλη και την κακοδιαχείριση στο σύνολο συστήματος υγείας με ολοκληρωμένες και αποφασιστικές παρεμβάσεις. Αυτό, όμως, απαιτεί μια στοχευμένη επέμβαση για τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό και τη μηχανοργάνωση του συστήματος υγείας στο σύνολό του. Μόνον έτσι θα εξαλειφθεί το πραγματικό πρόβλημα που είναι η κακοδιαχείριση και η έλλειψη ελέγχου φαινόμενα που σήμερα οδηγούν σε απώλειες πόρων που αγγίζουν το 30% των δαπανών υγείας. ■